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Barntumörbankens nyhetsbrev   

skickas ut två ggr/år. Vidarebefordra 

gärna till berörda kollegor! 

Ansökningar för forskningsprojekt och biobanksservice  

Sedan ett antal år mottar Barntumörbanken (BTB) förfrågningar om prover och/eller data 

för vidare användning i forskningsprojekt inom barncancerområdet. Majoriteten av       

ansökningarna till BTB rör data, framför allt tillgång till våra storskaliga molekylärgenetiska 

och genomiska dataset och projekten omfattar många olika frågeställningar.  

 

Totalt är nu 20 olika etikprövade forskningsprojekt godkända och flera är under beredning.  

Exempel på publicerade resultat där BTB tillgängliggjort helgenomdata (samt hel-

transkriptom- och metyleringsdata) och tumörmaterial, är studier i Emma Thams och  

Magnus Nordenskjölds forskargrupp vid Karolinska Institutet (KI) kring analyser av cell-fritt 

tumör-DNA i blod och cerebrospinalvätska vid hjärntumör hos barn. Ett annat exempel är 

forskning ledd av Joakim Lundeberg vid Kungliga Tekniska Högskolan i samarbete med  

Monica Nistér, KI, där tumörer karakteriserats med metoden spatial transkriptomik. En 

studie där BTB istället tillgängliggjort diagnostiska tumörsnitt på mikrospkopglas alternativt 

scannade sådana bilder, är det pågående projektet vid Region Östergötland där forskarna 

Neda Haj-Hosseini, Per Nyman och Peter Lundberg utvecklar metoder för diagnostik av 

barnhjärntumörer genom applicering av AI inom digital patologi.  

 

Bland godkända projekt finns även studier där BTB samarbetar och bistår med prov-

hantering, dokumentation av metadata, analys och tolkning. BTB utför också service för tre 

nationella kliniska studier med provlogistik, provanalys samt viss regulatorisk assistans. 

Inför och under ansökningsförfarandet till BTB ger vi support med hänsyn till de formella 

krav som finns för sekundäranvändning av prover och data. Kontakta oss gärna om intresse 

finns att nyttja BTBs resurser! 

 

Barntumörbanken lanserar ny hemsida 

BTB har en ny hemsida, barntumorbanken.se, som nyligen lanserats. Den tidigare hem-

sidan under KI.se kommer att finnas kvar, men även länka vidare till barntumorbanken.se. 

Den nya sidan erbjuder mer omfattande information om prov- och datatyper som kan  

tillgängliggöras för forskning. Här finns också översiktlig statistik och information om god-

kända projekt, organisation och samarbetspartners, samt vad som sker inom och runt BTBs 

verksamhet.  
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Barntumörbanken inför Dynamics 365 som ärendehanteringssystem  

BTB inför ärendehanteringssystemet Dynamics 365 för att hantera forskningsansökningar och förfrågningar. När ett ärende 

skickas till BTBs funktionsbrevlåda barntumorbanken-onkpat@ki.se tilldelas ett ärendenummer och efterföljande         

kommunikation kan skötas via denna mailadress. Systemet erbjuder bland annat goda möjligheter till att internt ta fram 

statistik och rapporter på inkomna ärenden, förenklad dokumentation och ökad spårbarhet.  

 

Barntumörbanken är pilotprojekt för Biobank Sveriges samordningsinitiativ   

BTB ingår i Biobank Sveriges pilotprojekt Nationell Regulatorisk Samordningsprocess. Projektet undersöker ett mer       

samordnat arbetssätt vid rådgivning och handläggning för studier som samlar in biobanksprov från flera regioner. Det   

övergripande syftet är att öka harmoniseringen mellan biobanker gällande tolkning och bedömning av ansökningar, samt      

anpassad rådgivning utifrån de praktiska förutsättningarna på respektive biobanksfacilitet.   

I samband med detta pilotprojekt förnyar BTB sina nationella biobanksavtal, beroende av en planerad utökning av prov-

insamlingen med blodplasma, CSV och preparerat DNA/RNA. Detta har föregåtts av en godkänd ändring av BTBs etiska 

tillstånd samt uppdaterade forskningspersonsinformationer. De nya informationerna och samtyckesblanketterna har    

distribuerats och började användas nationellt under april månad i år.   

Barntumörbanken som pilotprojekt vid ny plattform för datadelning 

The Federated European Genome-phenome Archive (FEGA) är ett europeiskt nätverk av nationella dataarkiv för lagring 

och delning av känsliga personliga omics- och associerade data, där tillstånd finns för sekundär användning. National       

Bioinformatics Infrastructure Sweden (NBIS) har ansvarat för driftsättning av den svenska FEGA-noden och i samarbete 

med BTB genomfördes det första pilotprojektet då BTB deponerade den data som återfinns i vår publikation från 2023.   

För närvarande har tre av sju europeiska noder gjort data tillgänglig via ega-archive.org, däribland Sverige genom att BTB 

deponerat data motsvarande cirka 26 TB inklusive kopplad metadata, enligt EGA-standard. Framgent ska ytterligare data-

set från BTB laddas upp, för att kunna tillgängliggöras efter formell prövning och ansökan till BTB. 

Barntumörbanken på centervisit i Göteborg 

I mars besökte BTB Biobank Väst, barnonkologiska kliniken på Östra sjukhuset, Klinisk patologi och Klinisk genomik på   

Sahlgrenska sjukhuset. Syftet med besöket var en fördjupad diskussion om samarbetet rörande prov -och datainsamling, 

initiering av insamling av blodplasma och cerebrospinalvätska, samt möjligheten till insamling vid upprepade provtillfällen 

med hjälp av Biobank Väst och barnkliniken. Med hjälp av Biobank Sveriges provservicekoordinatorer planeras vidare för 

ett utökat nationellt samarbete kring plasmainsamling.  

 

BTB träffade även företrädare för den nationella genomikplattformen (NGP) för att inleda samarbete rörande lagring av 

data från Genomic Medicine Sweden (GMS) Barncancer-projektet. NGP är en nationell IT-infrastruktur som utvecklats av 

GMS för att möjliggöra delning och hantering av genomikdata och associerad information mellan Sveriges regionala center 

för genomisk medicin (GMC), och som driftas i Västra Götalandregionen. Arbetet har påbörjats med att inkludera data från 

nationella projekt inom GMS, där BTB har en viktig funktion som ansvarig för de gemensamma GMS Barncancerdata.       

 

https://fega.nbis.se/about/articles/first-real-dataset.html
https://doi.org/10.1186/s12967-023-04178-4


Genomic Medicine Sweden (GMS) Barncancer 

Det nationella samarbetet GMS Barncancer har som en studie drivit att helgenomsekvensering vid barncancer ska        

implementeras inom svensk hälso- och sjukvård. Satsningen, där BTB deltar, har pågått sedan 2021 och är finansierad av 

Barncancerfonden och Socialdepartementet.  

Studiens utvärderingar visar att resultaten ofta tillför klinisk nytta, särskilt för en förfinad diagnostik. Sedan den 1:a maj 

har forskningsprojektet därför övergått till klinisk drift, i linje med rekommendation av Sektionen för pediatrisk             

hematologi och onkologi (PHO) inom Svenska Barnläkarföreningen. Kostnaderna tas därmed succesivt över av respektive 

region. Studien GMS Barncancer fortgår dock för vidare utvärderingar och med fortsatt lagring av analysdata vid BTB, för         

sekundäranvändning. 

 

BrainChild  

Sverige har flera omfångsrika hälso-, forsknings- och registerdatakällor rörande barn med cancer och därför har Barn-

cancerfonden initierat projektet BrainChild. Syftet är att möjliggöra ett konsoliderat och användarvänligt datalager av 

metadata/data från dessa källor för förenklad, men behörig, åtkomst och delning av data. Projektet avser även att opti-

mera användningen av informationen i datakällorna med hjälp av AI-teknologi. Detta för att facilitera forskningsframsteg 

och utveckling till gagn för barncancerpatienter.  

 

Med finansiering från EQT Foundation och företrädare från akademi, industri, patienter och sjukvård påbörjades en    

förstudie under senare delen av 2023, med flera av BTBs medarbetare involverade i arbetsgrupperna. I maj beslutade 

regeringen att tilldela 10 miljoner kronor till fortsatt utveckling av BrainChild-projektet och GMS Barncancer. För            

närvarande planeras med BTB och andra samarbetspartners för pilotprojekt, etiktillstånd och arbete kring harmonisering 

och struktur för konsoliderade data. I detta arbete är BTBs infrastruktur en central resurs med relevanta diagnos-, prov-,   

molekylära-, bild- och genomiska data för solida tumörer och pågående insamling av GMS Barncancerdata, samt          

processer för vidare användning. 

 

Barntumörbankens symposium 

BTBs vetenskapliga symposium som gick av stapeln i Stockholm 1-2 December 

2022 fick mycket positivt gensvar. Vi har nu glädjen att meddela att nästa         

symposium kommer att äga rum 27-28 November 2025. Fokusområden blir som 

tidigare precisionsmedicin inom området barncancer, biobankning, sekvensering 

och storskaliga molekylära analyser. Välkommen att ta del av nya forskningsrön 

från internationella och nationella talare och nätverka med representanter från 

hälso- och sjukvård, akademi och industri! 

 

 

 

 

Barntumörbanken önskar er en fortsatt fin sommar!  
 

 

 

Har du frågor eller funderingar kring nyhetsbrevet, eller vill tas bort från nyhetsbrevets maillista, kontakta oss på barntumorbanken-onkpat@ki.se.       

Vi har dina uppgifter för att du samarbetar eller varit i kontakt med Barntumörbanken. De uppgifter vi sparar är ditt namn, din arbetsplats och email.  

 


